

二十大后首“虎” 央行副行长任上落马

周六打“虎”！中央纪委国家监委网站11月5日发布消息，中国人民银行党委委员、副行长范一飞涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

记者注意到，范一飞是党的二十大后首“虎”。

在发布落马消息之后，中央纪委国家监委网站发布了题为《不松劲不停步 反腐败斗争永远在路上》的评论文章。

文章指出，近期，各级纪检监察机关“打虎”“拍蝇”“猎狐”齐发力，释放了反腐败斗争一刻不停，永远吹冲锋号的强烈信号。

文章还提到，党的二十大对“坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程”作出全面部署，对“坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战”提出具体要求。

要坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败，坚决防止领导干部成为利益集团和权势团体的代言人、代理人，坚决治理政商勾连破坏政治生态和经济发展环境问题，决不屈息。

担任央行副行长7年

央行官方网站简历显示，范一飞出生于1964年，是中国人民大学经济学博士，美国哥伦比亚大学国际经济硕士。

他曾在中国建设银行工作多年，曾担任中国建设银行信托投资公司总经理助理兼计财部经理，中国建设银行总行资金计划部副主任、财务会计部总经理、计划财务部总经理。

2000年2月，范一飞任中国建设银行行长助理（2003年

3月至2004年3月挂职任中国长江电力股份有限公司总经理助理），2004年8月任中国建设银行党委委员、行长助理，2005年6月任中国建设银行副行长、党委委员。

2010年3月，范一飞转任中国投资有限责任公司副总经理、党委委员（2011年11月兼任上海银行董事长），2015年1月，他出任中国人民银行党委委员，同年2月任中国人民银行副行长，并成为当时央行领导班子中最年轻的成员。

落马前多次出现在报道中

范一飞是在任上落马。据财经类媒体报道，过去一年多，网上曾多次流传过范一飞被查的消息。而在落马前两个月，他还频频出现在公开报道中。

10月9日，中国人民银行在中国金币集团有限公司召开领导干部任职宣布大会，范一飞出席会议并讲话。10月8日，中国人民银行网站发布范一飞在《中国金融》撰写的署名文章《谱写金融科技赋能乡村振兴新篇章》。9月19日，第二届长三角数字金融产业创新周开幕式暨苏州市金融支持产业创新集群发展大会举行，范一飞出席并致辞。9月8日，“2022第二届中国（北京）数字金融论坛”在北京举行，范一飞出席并演讲。

一年前中央巡视组进驻

在范一飞落马之前，央行经历了十九届中央第八轮巡视。

2021年10月11日至12月

20日，中央第十四巡视组对中国人民银行（以下简称人民银行）党委开展了常规巡视。2022年2月22日，中央巡视组向人民银行党委反馈了巡视意见。

巡视组指出，人民银行党委在坚持和加强党的领导方面存在不足，落实全面从严治党“两个责任”不够到位，廉洁风险防控存在不足，领导班子自身建设有短板等问题。并提出，要结合金融领域发生的典型案例深入开展警示教育，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

反馈还说，巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索，已按有关规定转中央纪委国家监委、中央组织部等有关方面处理。

2022年6月，央行召开中央巡视整改情况专项巡视动员部署电视电话会议，对专项巡视进行部署安排。安排10个巡视组，集中1个月时间，对38家总行司局（部门）、分支机构、直属及相关单位落实中央巡视整改要求及开展专项治理等方面情况进行专项巡视。

会议还强调，要将中央巡视整改一抓到底，把问题改到底、改到位。

2022年9月，央行发布了巡视整改进展情况的通报。通报指出，人民银行召开了全面从严治党暨纪检监察工作会议，坚持严的主基调，对一体推进不敢腐、不能腐、不想腐作出具体部署。严肃查办重点领域、关键环节腐败案件。一体推进惩治金融腐败和防控金融风险。

本报综合

■ 相关新闻

涉嫌受贿

同日被双开的两“虎”被捕

11月5日，最高检发布两条重磅新闻：湖北省人民政府原党组成员、副省长曹广晶涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对曹广晶作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

黑龙江省人大常委会原党组成员、副主任宋希斌涉嫌受贿、挪用公款一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、挪用公款罪对宋希斌作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

曹广晶、宋希斌均于今年9月29日被开除党籍和公职。

曹广晶是十九大后的湖北“首虎”。

2022年2月24日，曹广晶在任上被查。

公开简历显示，曹广晶出生于1964年3月，他在三峡集团工作长达29年，曾任中国长江三峡集团公司董事长。

2014年5月，曹广晶任湖北省副省长。据《湖北日报》报道，就在曹广晶落马前一天，也就是2月23日，他还以湖北省副省长的身份出席了湖北省委网络安全和信息化委员会会议。

今年9月，中央纪委国家监委网站发布了曹广晶的双开通报。通报指出，曹广晶结交“政治骗子”，搞政治投机，对党不忠诚不老实，处心积虑对抗组织审查，搞迷信活动。

此外，他还违反中央八项规

定精神，违规收受礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游安排；不按规定报告个人有关事项，在组织函询时不如实说明问题，在干部选拔任用、职工录用工作中违规为他人谋利；违规从事营利活动，搞权色、钱色交易；违规干预和插手司法活动；贪欲膨胀，既想当官又想发财，把手中权力异化为谋取私利的工具，利用职务便利为他人企业经营、工程承揽等方面提供帮助，并非法收受巨额财物。

再来看宋希斌。

生于1963年的宋希斌一直在黑龙江工作，2018年1月任黑龙江省人大常委会副主任。

2022年1月，宋希斌成为黑龙江今年的“首虎”。

就在被查前两天，宋希斌还有公开活动。此前媒体报道，据消息人士透露，宋希斌是在省人大会议休息期间突然被带走的。

今年9月，宋希斌被“双开”。纪委通报，宋希斌大搞迷信活动；多次违规接受宴请，在分配、购买住房时侵犯国家利益；不按要求报告个人去向，在干部选拔任用工作中为他人谋利等。

此外，他还被指违规收受礼金，搞权色、钱色交易；漠视群众切身利益，不担当、不作为，严重损害党和政府的威信；违规干预司法活动；纪法底线失守，胆大妄为，利用职务便利为他人企业经营、工程承揽等方面谋利，并非法收受巨额财物；挪用公款，数额巨大。 本报综合



中消协发布快递领域不公平格式条款点评

丢失快递未保价按低限额赔偿 对消费者显失公平

中消协11月4日发布快递领域不公平格式条款点评，包括未保价的快递丢失按照较低的限额承担赔偿责任、快递平台信息系统出现问题不承担责任、以疫情防控等为由免除快递公司的赔偿责任等情形。

未保价的快递发生丢失、损毁等情况，快递公司无权以格式条款为由减轻或免除自身责任

如：在格式条款中注明，若您未选择保价，当您寄递非生鲜托寄物，在运输环节发生灭失、破损、短少的，本公司在7倍运费限额内向您赔偿托寄物的实际损失，双方另有约定的除外。如您认为该赔偿标准不足以弥补您的损失，应根据托寄物的实际价值进行保价。如您未保价，视为托寄物价值不超过1000元。

中消协律师团律师：快递服务中快件的损失赔偿应当适用《民法典》等有关民事法律的规定。各快递公司都在快递服务合同中约定了各自在一定限额内的未保价赔偿规则，这些规则并没有消费者协商修改的余地。而且，快递公司约定的

限额赔偿责任低于快件实际价值时，消费者的实际损失得不到补偿，减轻了快递公司的赔偿责任，对于消费者显失公平。

此外，如果快递公司存在暴力分拣等故意或者重大过失行为导致快件损毁、丢失，快递公司无权以格式条款为由减轻或免除自身责任。

未履行贵重物品保价提醒义务或因故意、重大过失等原因造成快件丢失、损毁、内件短少的，快递企业应加重承担责任

如：在格式条款中注明，快件发生损毁、遗失（包括全部或部分损毁、遗失）的，已保价快件，按照实际价值损失赔偿，但最高不超过申报价值；如快件未足额保价的，则赔偿金额按保价率折扣，即赔偿金额=实际价值损失×申报价值/实际价值。

中消协律师团律师：快递

企业对“保价”的解释与消费者的理解存在分歧。快递企业的“保价”规则属于最高赔偿限额，实际赔偿时要根据快件的损毁情况确定具体金额，最高不超过保价金额。普通消费者对“保价”的理解是快件出现损毁情况，快递企业就应当按照保价金额进行赔偿。快递企业有义务在接受托寄前向消费者主动阐明具体的保价赔偿规则，如果告知不清楚，对格式条款的理解发生争议时，应当作出不利于提供格式条款一方的解释。

另外，快递服务人员有义务提醒消费者对贵重物品进行保价，未履行提醒义务或因故意、重大过失等原因造成快件丢失、损毁、内件短少的，快递企业应当加重承担责任。

快递平台信息系统出现问题，

快递公司不应免除送件或退件的责任

如：在格式条款中注明，如因不可抗力或其他自身无法控制的原因使得快递平台崩溃或无法正常使用，导致快递服务无法完成或丢失有关信息、记录等，快递公司不承担责任。

中消协律师团律师：消费者将快递件交付给快递公司运输并支付费用，快递公司接收快递件并承运，双方实际达成委托运输合同，若非托运方自身故意或重大过失，快递公司负有义务保障货物运输和按时送达，否则应当视为快递公司违约，快递公司应当承担违约责任。快递公司的信息系统出现问题，不能免除快递件的安全保障义务，快递公司应当尽快修复信息系统，然后按照约定进行配送。

快件发生丢失、破损、短少等情况时，不能以疫情防控等为由，免除快递公司的赔偿责任

疫情期间，部分小区被划定为高风险地区而导致快递需要消杀、管控等，小区解封后邮寄的快递却丢失了，快递公司无法完成送达，并以疫情防控措施为由拒绝赔付。

中消协律师团律师：疫情期间，因防疫需要对快递进行消杀或者由快递网点保存而暂停配送，并不等于快递企业可以随意处置消费者的快递件。防疫期间，快递企业应当妥善保管好消费者的快递件，出现快件丢失、破损、短少等情况的，应当按照约定进行赔偿，不能以防疫措施为由推卸赔偿责任。防疫措施解除后，快递公司应当按照收件地址尽快安全送达。 本报综合